

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

<b>Helyben:</b>	<b>Vidéken:</b>
Félévre . 6 kor — fl.	Félévre . 9 kor — fl.
Negyedévre 3 kor — fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG és KIMÓDÍVATAL:**

Debreczen, Fővár Helytartótanácsok Székhelyén,  
az udvarban belül.

**Nagypéntek.**

Ismét itt van a szomorú nagy nap, amelyen az egész kereszténység mindenütt imádni siet Isten megfeszített fiát.

Itt van nagypéntek, hogy emlékeztesse a világot a Mindenhatónak a szeretetére, hirdesse a világnak az Isten bocsánatát és véghetetlen irgalmasságát. Az Ur fia meghalt értünk a keresztfán. És vajjon eszünkbe jut-e, hogy az áldozat áldozatot kíván, hogy az isteni gondviselés a Megváltó keresztre feszítésének borzalmas jelenetét mintegy példa gyanánt skarta oda állítani a világ elé, hogy akik a boldogságot és üdvösséget óhajtják, azoknak is éppen úgy meg kell feszítettüök, halálra kell ítéltetni lelkük és szivük bünre való minden hajlandóságát.

Ha küzdelmes volt a multad, ha még az arra való visszaemlékezés is terhedre van — lásd, aki akkor megsegített, hogy le nem roskadtál a teher alatt s

el nem hagyott: ott van a keresztfán.

Sívár a jelened, eltűnt örömed, nincs többé ölelő kar, állasz egyedül, mint a megszedett szólótó, s ha kedveseidet keresni akarod, nem az élők sorában — bús temető magányában találsz: eltűnt ajkadról a mosoly, megdermeszté rajta a sorsnak csapása — vigasztalódjál: ott van, aki érted szenvedett a keresztfán.

Vagy annyit csalódtál már életedben, hogy szebb jövőben nem tudsz hinni, a sors még a reménytől is megfosztott s jövőd sötét, kietlen, szomorú — nincs seb, melynek ne volna balzsama, nincs betegség, melynek nem volna orvosa s, ki minden sebre irt ad, mindent meggyógyít, a csodaorvos — ime ott van a keresztfán: csak bizzál benne törhetetlenül, megsegít, megáld, boldogít!

Hiszen a gonosztevő is üdvözülhet!

Lehet-e szebbet képzelni is, mint mikor egy ember átalakul a

kegyelem által? Láttátok már, miként szüli ujja a tavasz lehellete a természetet; ott, ahol a tél terjesztette szét a halál szemfedőjét, ott, hol mozdulatlanság, csend és szomorúság uralkodott, ott mozgást, életet, örömet láttok; látjátok a mezőt zöld pázsittal fedve, változatos szingazdagságu virágokkal ékesítve, melyek balzsam-illattal töltik el a levegőt, a földből, mely halottnak látszott, tenyészet indul meg!

Igy győzi le az élet csodás hatalma a halált! Igy győz a keresztfára feszített eszme.

**A kabinet a választások előtt.**

**Lemondó miniszterek.**

Abból az alkalomból, hogy Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter a szabadelvűpárt értekezletén megkapta a consilium abeundit, megint sokat mesélnek a pártban a kabinet rekonstrukciójáról.

*Egész határozottan azt állítják, hogy még a választások előtt a kabinetnek öt új tagja lesz.*

**Szerelem és sorozás.**

Irtá: **Maurice Cabs.**

Martignyben éppen áprillisi vásár van. A nagy korcsma előtti téren tolongnak az emberek és kiabálásukat tulharsogja az ökrök bőgése, a lovak nyerítése. A zürzavar egyre növekszik és a vásártér mind élénkebb lesz. A korcsma tágas udvarán kocsik állanak, a melyeknek derekából a lovak egykedvűen ropogtatják a száraz szénát. Sáros küllőjű, özönvizelőtti batár áll a háttérben, a mely mellett gyékényvel fedett kosárkocsik állanak. Legnagyobb részét vidéki városok nehézkes alkalmatosságai:

Ök maguk bent ülnek a söntésben és a tűzhely köré telepednek. A korcsmárosné és leánya egy-két réczét és pulykát forgat a nyáron. A nagy lármába belevegyül az üvegek, poharak csörömpölése és egy-egy duhajabb legény orditozása.

Egyszerre csak elnémul a zaj, mindenki figyelmesen az ajtó felé fordul. Kivülről dobpergés hallatszik, a mit tulharsog a trombita hangja. A rekruták közelednek a korcsma felé és kart-karba öltve énekelve mennek végig az utcán. Nótájukat felkapja a friss tavaszi szellő és csak a közel erdő visszhangja felel rájuk elhaló hangon.

Ostorpattogás jelzi a postakocsi közeledtét és Bolas füttyörészve ugrik le a bakról, hogy egyetlen utasát bejelentse Martin apónak. Azután ő is társaihoz, a rekrutákhoz szegődik. Hiszen néhány nap mulva ő is odaáll a sorozó bizottság elé...

Colas különben csöndes, békés természetű vézna ifju, a kit ritkán látni legény-pajtásaival duhajkodni. Nyulánk termete, napbarnított, de sovány arca, melankólikus kék szemei, mogorva ajkbiggyesztése az ifju léleknek korai beteges kimerülését árulják el. Tizenhét esztendő korában elvesztette szüleit és azóta felcsapott postakocsinak.

Szabad óráiban Laurával, a molnár leányával szerelmeskedett. Nem igen kereste pajtásainak társaságát és nem osztott velük a mulatozásokban. Csupán csak lovának, kutyájának és kocsijának élt. Azonkívül nem törődött semmivel. Egyedüli szórakozása az volt, ha Laurával beszélgethetett és a malom melletti hársfa alatt gyöngéden magához szoríthatta.

Ezért pajtásai örökösen csipkedték, boszantották és nem mulasztották el soha az alkalmat, — hogy incselkedjenek vele.

Colas belépett a korcsmába és Martin apó örömmel fogadta ritka vendégét

Nehéz termetével elébe tipegett és az italtól téglavörös arca vidáman mosolygott.

— Ah, — kiáltott föl hársány hangon — hiszi itt jön még csak a derék rekruta! Colas ugy-e tudod, hogy vasárnap lesz a sorozás? Láss hozzá valamiképpen, hogy rossz színben légy, mert különben bevesznek s aztán nem maradhatsz többé mellette, tudod, ő mellette...

— Ugyan Martin apó, hiszen csak a hideg szél miatt piros az arca — felelte nyugodtan Colas — különben is nem lehet előre tudni, hogyan üt ki a dolog... tette hozzá sajtáságos hangon. — Majd elvállik...

Azzal sarkon fordult, leült a legközelebbi asztalhoz és szokása ellenére két pohár abszintet hörpintett fel.

Mikor elhagyta a korcsmát, már késő éjjel volt. A malom felé vette útját, a melynek nagy kerekai a ráömlő vizsugarat apró cseppekké szitálták. A tompa zugás úgy hangzott feléje, mintha valami fájdalmas dalnak zsongó kísérete lenne.

Colas megállott a kis házikó előtt. Az ajtó kinyílt és fapapucsban Laura lépett ki az udvarra. A szép vörösbaju Laura, a kit a szülei mesebeli Hamupipónként neveltek.

**„Bika kávéház“**

A n. é. közönséget tudatjuk, hogy naponta **Zene-hangverseny** tartatik változatos műsorral. Becsese párifogásukat kérjük tisztelettel

Valódi mocca, izletes tejes kávé, Homoki rizling.

„Bika“ kávéház üzletvezetősége.

Ugy mondják, hogy a belügyminiszteriumon kívül még a következő négy miniszterium kap új gazdát:

*Kereskedelemügy.*

*Honvédelem.*

*Pénzügy*

*Vallás- és közoktatásügy.*

A belügy-gyel ez csakugyan öt. Az indokolás pedig a következő: A belügyminiszteri állást azért töltik be, hogy Széll Kálmánnak, aki idegenkedik a választásuktól, ezekkel ne legyen dolga.

A kereskedelmi miniszter távozik legutóbbi parlamenti afférja miatt.

A honvédelmi miniszter korára és állapotára való tekintetből önként vonulna vissza. A pénzügyminiszter szintén egészségi okokból akar menni. A vallás- és közoktatásügyi miniszter állítólag a még el nem felejtett Vargha-ügy miatt távozik.

Új miniszterként egyelőre csak Horánszky Nándort emlegetik a belügyre; a többiekéről nem tudunk semmit, illetőleg annyit, hogy az összes neveket bajos leírni.

Vajjon mindez igaz-e vagy sem? magunk sem tudjuk. A kormánypártnak ma annyi frakciója és minden frakciónak annyi kivánsága és óhaja van, hogy lehetetlen a frakciók óhajait az igazságtól és tényektől megkülönböztetni.

Annyi bizonyos, hogy a hirnek nagy a valószínűsége és helyes az indokolása.

Az is helyes volna, hogy a változások a választások előtt menjenek végbe, hogy a nép tudhassa, kik lesznek a jövő országgyűlés egybegyűlésekor a kormány tagjai.

Szóval erre a rekonsztrukciónak a 67-es politika alapján szükség van.

## Böszörményi levél.

— Saját tudósítónktól. —

Hajdu-Böszörmény város — mint levezetők írja — ha lassan is, de folytonosan munkálja haladását. Igy még a múlt évben pendítette meg az eszmét Dobó Sándor tanító, hogy Hajdu-Böszörményben polgári leányiskola állíttassék. Igen melegen karolta azt fel Szolnoky Gerzson lelkész s midőn ő visszalépett, Zsigmond Sándor esperes kezébe került ez ügy munkálása. Sajnos, nem a munkásokon, de a körülményeken mult, hogy Hajdumogye ezen egyetlen iskolája az őszszel meg nem nyilhatott.

Most újabb erővel fogtak hozzá. A polgári leányiskola 4 osztályu leendő; őszszel megnyilik, az előjegyzések már most megtehetők Zsigmond Sándor esperesnél, vagy Dobó Sándor tanítónál, ők szivesen adnak vidékieknek is felvilágosítást. Tandij 50 korona, mely havonként 5 koronával fizethető, ezenkívül 4 korona 50 fillér beírás, bizonyítvány és nyugdíjilleték fizetendő. A vidéki leányok számára az iskola melletti épületken egy tanítónő felügyelete alatt internátus tervezetik.

A főgymnasium is a fejlődés útján van, mert mint Zsilinszky Mihály államtitkár értesítette az illetőket, 2000 korona segély ez évre kiutaltatott. — 1903-ban a 7-ik, 1904-ben a 8-ik osztály megnyilik.

Gönczy-egyleti járásköri gyűlés volt Hajdu-Böszörményben ápril 3-án. Igen sovány volt a tárgysorozat, tisztujítás csak. A tagokat nem vonzotta az alkotmányos küzdelem, nem úgy, mint négy év előtt, mikor még a pártoló tagokat is leszavaztatta az akkor győzelemre jutott párt. Most szabadulnának a tisztségtől, de mindössze a circa 100 tagból az elnökön kívül 4 tag jelent meg. Az elnök Sebestyén Béla ur ismertette a viszonyokat, szomorú állapotokat tárt elő, melyből megdöbbentő az, hogy a központi bizottság hozzá intézett

direkt kérdésre se adott választ. Igy nem volt más mit tenni, mint elfogadni azon indítvány, hogy tessék a központnak csinálni e járáskörrel, a mit akar.

Azt hisszük legjobb lenne vagy a feloszlást kimondani, mert ha nincs lelkesedés, tevékenység, a vegetatis úgy is halál, vagy vegye a kezébe Kovács Lajos egyesületi elnök ur a kezdeményezést és legyen egészen új, alapos szervezkedés.

## Kossuth Lajos emléke.

— Távirati tudósítás. —

A főváros függetlenségi érzelmi polgársága körében mozgalom indult meg, amelynek az a célja, hogy a Kossuth-kultuszt országazerte terjeszsze. A mozgalom élén Lakatos Miklós országgyűlési képviselő, gróf Kreith Béla, a 48-as ereklyemuzeum igazgatója és Krivácsy József 1848—49-es tűzér ezredes áll.

Az előkészítő bizottság legutóbb tartott ülésén elhatározta, hogy a Kossuth-kultusz hathatós terjesztése érdekében egy Kossuth-társaságot szervez, a melynek céljait a következő pontokban foglalta össze:

Az 1848—49-iki szabadságharc történetének és eseményeinek ismertetése, a Kossuth-kultusz ápolása, mozgalom indítása, hogy a fővárosban Kossuth szobrát minél előbb föllállítsák és azt a példát a vidék is kövesse, Kossuth-ünnep rendezése és végül rendszabályok teremtése a Kossuth-gyalázók ellen. A társaság szervezeti szabályai most készülnek.

## POLITIKAI HIREK

**A horvát kiegyezés.** Francisci dr., a horvát tartománygyűlés elnöke, valamint

Colas hirtelen mellette termett, átölelte menyasszonya karsu derekát és leültek a kőpadra. Laura az ifju ölébe ült és úgy csevegtek egymással a boldog szerelemről. A leány hosszan csókolta jegyesét és oly busan nézett rá, mintha ezután sohasem látná többet. Colas mint valami szép álmotól ittasultan Laura vállára hajtotta fejét és a szerelemtől reszkető hangján vigasztalóan susogta.

— Ne busulj kedvesem, hisz még nem vettek be katonának.

A leány hallgatott és tovább busult.

A vögezek felől hideg szél süvített és a füstös színű fellegekből nagy hópelyhek hullottak alá. A télutó kiadta méregfogát. A sorozás napjának előestélyén vastag hóréteg takart be mindent. Szombaton délben Colas két istállófiuja egy-egy lovat vezetett és hallgatagon lépkedtek az országut felé. A parasztek kérdésködeiseire, hogy hová mennek ebben a czudar időben, rá sem hederítettek.

Este felé, a mikor alig járkált egy-két ember az utcákon, Colas felnyergelte a legjobb lovát. Fedetlen fővel pattant fel rája és véresre sarkanytyuzva a szegény párát, gyors vágatásban tovairamodott. A városka házai rég el-eltüneztek mögötte és ő fejét a ló nyakára hajtva, csak tovább

nyargalt. Az országuton egy-két emberrel találkozott, kik félve tértek ki előle. Valami veszélyt sejtettek és szánakozóan néztek az ismeretlen lovas után.

Hét óra, nyolcz óra mulott. Már-már kilencz felé járt az idő. Colas mindig gyorsabban és gyorsabban nyargalt az ismeretlen cél felé.

Hirtelen az ut kanyarulatánál nyerítés hallatszott. Colas egyik kiküldött lovászgyereke várakozott reá és egy felnyergelt paripát tartott kantárszáron. Colas leugrott lováról és gyorsan a másikon termett. Azzal újból nekivágott a sötét éjszakának. Hideg verejték gyöngyözött a homlokán, haját fölborzolta a szél, torka kiszáradt és feje őrületesen kavargott. De mit törődött ő mindezzel, hiszen az volt a célja, hogy másnap fáradtan, kimerülten álljon a sorozóbizottság elé... Az orvos bizonyosan alkalmatlannak fogja tartani a katonai szolgálata...

Ez a gondolat foglalkoztatta Colast már több hónapon át. Hogy ő ott hagyja Lauráját, a kis házikót, a lovát, kocsiját? — Soha...

Azzal újból megsarkanytyuzta lovát. Egyfolytában vágatott mértföldeken át és nem tartotta vissza semmi sem... Másod-

szor is lovat váltott és ismét a nyeregbe ült, vére irtóztatóan lüktetett agyában, mintha a kohó tüze égett volna benne.

— Csak rajta, előre!

Másnap visszatért Martignybe. Odaállott a sorozóbizottság elé. Mindenki szánakozóan nézett reá. Szemei beestek, arcvonásai eltorzultak, teste lástól remegett és roskadozó léptekkel közeledett a mérték alá.

A katonaoorvos kedvetlenül mormogott.

— Szegény, nyomorult fiu... *alkalmatlan!*

Colas nyilalást érzett a szive tájékán... arca megrándult... Tehát szabad!... Oh, milyen boldoggá teszi majd Laurát!

Egy hét mulva temetésére szól a ha rang Martignyben. Colas tüdőgyuladást kapott és — meghalt. A haldokló ágyánál ült az apáca és jól hallotta Colas utolsó gyónását. Mikor kiadta lelkét, föléje hajolt és csókot nyomott a szegény fiu homlokára, a ki nagy szerelmében nem élvezhette a földi boldogságot.

## Nagy-kőrösi uborka.

legelőseban számítom s azok árát, ha 3 hónap alatt bérmentve visszaküldetnek, visszafizetem.

Kellemes zamatu ezetes-uborkát, kisebb és nagyobbakkal vegyesen, 100—450 literes hordókban szállítok utánvétellel hektoliterenként 15 koronáért, nagy-kőrösi állomáshoz a hordókat

**Rosenfeld Soma** ezetgyáros Nagy-Kőrös.

Viszontelárusító kerestetik, felvilágosításért forduljon a fenti céghez.

Eggersdorfer d., a horvát regnikoláris bizottság elbárája ma Budapestre érkeztek, hogy átadják a magyar regnikoláris bizottságnak üzenetere megszerkesztett vizonválaszt. A renunciium vitakozó tartalmu, de befejezésében magáévá teszi a magyar bizottság ajánlatát a szóbeli tárgyalások mielőbbi megkezdésére.

## TÁRSASÉLET.

### A nő a közmondásokban.

A léleknek két mérge van: a bor és a szép asszony. (Perzsa.)

Könnyebb egy zsák bolhát őrsini, mint egy asszonyt. (Magyar.)

Arra ismerék módot, hogy a roppant mozgékony higányt lekössék; hanem arra nem, hogy egy női szívet lelánczoljanak. (Indiai.)

A férfi a kályha, az asszony a tűz és az ördög a fújtató. (Spanyol.)

A szép asszony is, ha megvénül, rut időket él. (Magyar.)

A vén leányt ha férjhez adják, menyecskének hívják. (Magyar.)

A nőt vedd feleségül, ne az arcát. (Német.)

Szalmaférj is aranyasszonyt érdemel. (Magyar.)

Az asszony olyan, mint az árnyék. Ha szaladsz előre, követ. Ha követed, szalad előled. (Indiai.)

## VIDÉK.

**Menekülés az ujvilágba.** Váltóhamisítás miatt kimért 3 évi fegyház kitöltése végett keresték a minap a csendőrök Berettyó-Ujfaluban Dióssy Albert egykor dúsgazdag nagybirtokost, aki a nagy jóléteből előbb nyomorba, azután bünbe süllyedt. A csendőrök járása azonban hiába volt, mert Dióssy még jókor összekapolt és átmenekült az ujvilágba, hol Filadelfiában telepedett meg és magyar szesz árusításával foglalkozik. A hatóság mindazonáltal elrendelte Dióssy körözését.

**Halálos bűjt.** Nagykedden evett hust Jakab Sándor földesgazda Margitán. Meglátta ezt komája Ferencsik Sándor és keményen rászólt, mondván, hogy keresztény ember nem tesz ilyesmit. Jakab Sándor visszavágott, hogy azért olyan jó keresztény ő is, mint a komája. A beszéd vége pedig az lett, hogy Jakab kést rántott és Ferencsiket leszúrta. Ott halt meg nyomban a szerencsétlen, a gyilkost pedig letartóztatták.

**Gyilkos pénzhamisítók.** Sátoralja-ujhelyi tudósítónk írja: A homonnai járásban, Udván négy földműves koronás pénzdarabokat hamisított és Vicza Imre udvai lakos fölfedezte a pénzhamisító-műhelyt. A hamisítók neszét vették a fölfedezésnek és Viczát, hogy árulójuk ne lehessen, megölték. A dolog azonban kitudódott és a csendőrség már el is fogta a gyilkos pénzhamisítókat.

### Halálos csók.

— Saját tudósítónktól. —

Véres gyilkosság történt e napokban Varsányban, hol — mint levelezőnk írja —

egy szerelmében csalódott ember gyilkosságra vetemedett. Szántó Mihály és Murai Teréz pár évvel ezelőtt még Budapesten szolgáltak ugyanabban az uri házban. Ebben a minőségben huzamosabb ideig együtt voltak, miközben benső viszony fejlődött ki köztük. Mikor a leány arra a fölfedezésre jutott, hogy viszonyuknak gyümölcse lesz, mind a ketten odahagyták a szolgálatot és elköltöztek Varsányba a fiatal ember özvegy édes anyjához. Itt boldogan éltek a fiatalok mindaddig, a mig pénzüket tartott.

A leánynak ugyanis volt néhány száz megtakarított forintja, a mit azonban hamarosan elköltöttek a nélkül, hogy az esküvőre gondoltak volna. — Időközben a leánynak gyermeke született, aki a fiatalokat mégis együtt tartotta valahogy, de az öreg Szántóné nem igen akart bele törődni a dologba, különösen azóta kezdte a leányt üldözni, a mióta a megtakarított pénzeszközük elfogyott. A leány véget akart szakítani ennek az állapotnak, elhatározta, hogy feljön ismét Budapestre és szolgálatba áll. Szántó marasztalta a leányt, házasságot is ígért neki, de hiába való volt minden, a leány hétfőre kocsiat rendelt, hogy elutazik.

Murai Teréz teljesen fölkészülve várta már a kocsiat s mikor ez megérkezett, gyermekét karjára vette, hogy induljon. Ekkor odalépett hozzá Szántó, hogy legalább még egyszer megcsókolja őt és gyermekét. Ezt a csókolózást Szántó csak ürügyül használta fel s egy előre elkészített konyhakéssel mellbe szurta szeretőjét és a kis gyermekét is. A leányt szíven találta a kés és rögtön meghalt, ugyszintén a féléves kis gyermek is, a kinek mellén teljesen keresztülment a gyilkos kés. A csendőrség úgy a gyilkos Szántó Mihályt, valamint az öreg Szántónét is elfogta, mert állítólag ő biztatta fel a fiát a gyilkosságra.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

### A csempészett gyermek.

A tegnap megkezdett szenzációs bűnügyi tárgyalást, melynek Düwisch Katalin, a csinos szőke guvernánt a vádlottja, ma folytatták. Érdekes részletekben ezuttal sem volt hiány. Ha bizonyosnak látszik is, hogy a kis leányka, kit a vádlottnő a maga gyermekének mond, tulajdonkép Grandits János vasuti raktárosnak a gyermeke, mint azt a vádhatározat állítja, nagyon rájárt a rud Ónody Gézára is, a ki volt kedvese ellen a büntető följelentést megtette.

Ónody vadházasságban élt Düwisch Katalinnal s a leány, akkorában, a mikor ő vele viszonyt kezdett, dr. Meltzer Antal ezredorvosnak is a szeretője volt. A doktor gazdag ember, Ónody szegény. A leány, ha megtette, azért élt a gyermekcsempészés fortélyával, hogy ezen a réven pénzáldozatokra bírja dr. Meltzert. Kieszelt tervének megfelelően arról értesítette az időközben Triesztbe áthelyezett ezredorvost, hogy anyának éri magát. Az áldozat pedig, aki úgy hitte, hogy ő a gyermek apja, küldt a kisebb-nagyobb summákat.

Utoljára 8000 koronát adott dr. Meltzer végkielégítésül. A pénz elfogyott s röviddel rá Düwisch Katalint letartóztatták. Ónody tett ellene a följelentést, mert —

ugymond — megtudta, hogy a gyermek, a kit ő is a magáénak vélt, csempészett gyermek. Düwisch azt állította, hogy Ónody zaklatta a zsarolásokra.

— Követelte, hogy 30.000 koronát zsaroljak a doktortól, mondotta a szemébe. S a mikor én azt nem akartam megtenni, eldobott magától, mint egy kifacsart citromot.

Azt se tagadta, hogy fenyegető leveleket irt Ónodynak, mikor a faképnél hagyta. De ő nem mutatta fel mindet.

— Olyan leveleket is irtam neki, — kiáltott föl az elkéseredett nő, — amelyekben tolvajnak, gyilkosnak, méregkeverőnek neveztem. És mind ezt rá is bizonyíthatom!

A mai tárgyaláson pedig, ha nem is vált bizonyossá, de mindenestre valószínűvé tudta tenni a vádlottnő, hogy Ónody tudott a „másik“ udvarlóról, a kit egymásközt csak „Alice“ néven emlegettek. Azért így, mert Düwisch Katalin e néven irogatott pénztkérő leveleket Triesztbe a doktornak — poste restante. Bizonyítékot szolgáltatott pedig erre nézve magának Ónodynak egy barátja, dr. Németh Ignác ügyvéd, a ki nem térhetett ki az igaz vallomástétel elől.

### Az ítélet.

— Éjjeli távirat. —

Az ítéletet este hozta meg a törvényszék és Düwisch Katalint **családi állás elleni büntetett és zsarolás vétségéért két és félévi fegyház büntetéssel sújtotta.**

## SZÍNHÁZ.

**Ocskay brigadéros.** — A tegnapi színházi estnek jórészt az is érdekességét kölcsönözött, hogy a társulat új tagjai közül bemutatkozott az első: Szabados Sándor. Taricsot, ezt a drámai erőt igénylő szerepet játszotta, amelyet a szerző ragyogó stílusban, gondolatgazdagon s olyan hatásosan irt meg, hogy az interpretáló színész egy kis szívből fakadt lelkesedése, alakító képessége és színező erejével tomboló lelkesedésre bangolhatja vele a közönséget. — Szabados Sándor, aki első pillanatra elég tetszetős organummal bír, ilyen feladat megoldására nem volt elég erős. Hangja monotonná lett, azt a jogos felháborodást, amely Ocskay árulásának tudatában a Tarics szívére, lelkét átjárja közvetlen hatással nem emelte érvényre. Biztató taps azonban hangzott fel. A többi szereplők a régiek voltak, a kik közül Komjáthy, Odry, Tanay, Szabó Irma, Fái Flóra és Bartha emelkedtek ki.

**Direktor és primadonna.** Krecsányi, mikor Pozsonyban játszott társulatával, szerződött primadonnak Orley Flórát, de a szerződést az első esti szereplés után a maga részéről felbontotta, azzal az indoklással, hogy Orley Flóra mintegy husz éves működésének idején elvesztette hangját. Orley Flóra pert indított Krecsányi ellen s tizezer korona kártérítést követelt tőle. A törvényszék az énekszakértők meghallgatása után megítélte Orleynek a tizezer koronát. Krecsányi felebezett az ítélet ellen, de hiába, mert ezt a budapesti kir. tábla is helybenhagyta.

**Színház Klondykeben.** Alaska aranytermő mezői nemcsak az aranyásókra hoznak szerencsét, hanem kiválóan hálásan fizető terület számba mehetnek a színházi vállalkozók számára is. Tanúság erre egy san-franciseoi impressario esete. Kalifornia fővárosában a szerencse sehogyan sem akart rámosolyogni az impressarióra, úgy, hogy végre is kivándorlásra határozta el magát. Társulatot szervezett és elköltözött Klondyke Seattle nevű városába, amely ugyan csak nem rég áll fenn, de már is több ezer lakosa van, akik nagyrészt aranyásók. A társulat egy hevenyészett színházban tart előadást, még pedig minden nap zsúfolt nézőtér előtt. Tekintve, hogy a legolcsóbb ülőhely ára 25 dollár, nem csoda, hogy az impressario már az az első héten mintegy 160,000 korona tiszta nyereséggel zárta a számadásokat és azóta a legjobb úton van, hogy milliókkal megrakodva térjen vissza San-Franciscoba.

**Merénylet az orosz czár ellen.  
A merénylet öngyilkossága.**

— Távirati tudósítás. —

Szentpétervárról szenzációs távirati jelentés érkezik arról, hogy a minden oroszok czárja ellen *újabb gyilkos merénylet történt.* A ki ezt a merényletet elkövette, egy gárdatiszt. A czárt akarta lelőni s mert a golyója czélt tévesztett, hirtelen maga ellen fordította fegyverét, itélt tette felett s agyonlőtte magát.

A szenzációs távirati esemény hivatalos megerősítése még nem történt meg, de a londoni lapok mai száma hasábkra terjedő tudósítást hoz róla s minden részletében megvilágítja a gyilkos merényletet.

A londoni lapok jelentik ugyanis — mint távirati tudósításunk szól — hogy a czár tegnap gyanútlanul dolgozott szobájában. Egy gárdatiszt volt csak a mellékszobában, akinek azonban jogában állott bármely pillanatban belépni a czárhoz. Épen javában dolgozott a czár, mikor a gárdatiszt kezében egy revolvert szorongatva belépett hozzá. Olyan esendesen lépte át a küszöböt, hogy a czár, aki okiratokra hajolva elmerülten dolgozott, a belépő tisztet észre sem vette.

A gárda tiszt látva, hogy a czár nem figyel, felemelte revolverét **czélba vette Miklós czárt és rálőtt. A golyó azonban czélt tévesztett, nem talált.**

A czár a lövés után rögtön felugrott és visszatekintve maga előtt látta a fiatal gárda tisztet. Egy pillanat alatt leküzdötte rémületét, a tiszt felé tartott, aki azonban már akkor maga ellen emelte fel fegyverét s **ott a czár szemeláttára agyonlőtte magát.**

A czár cseppet sem félt, fellármázták a palota őrségét, de mire berohantak, az öngyilkossá lett gárdatiszt vére már egész tócsával takarta el a drága szőnyegek egy részét. A szolgák hamarosan felkapták a gárdatiszt holttestét s elsiettek vele.

A londoni lapok ma már két rendkívüli kiadásban jelentették a merényletet s az öngyilkosság hírére, hogy az esetet, dacára annak, hogy titkolták, Szentpétervárott mindenfelé izgalom közli tárgyalják.

**ÚJDONSÁGOK**

**\* Istentisztelet az ev. ref. templomokban.** Az ev. ref. templomokban ma, nagypénteken a következő lelkészek tartanak isteni tiszteletet: *délelőtt:* nagytemplomban Mitrovics Gyula lelkész, kistemplomban Kovács Zsigmond s. lelkész, újtemplomban K. Tóth Kálmán lelkész, ispotály-templomban Kiss Albert lelk.; *délután:* nagytemplomban Dicsőfi József lelkész, kistemplomban Szabó Bertalan s. lelkész, újtemplomban Mitrovics Gyula lelkész, ispotály-templomban K. Tóth. Kálmán lelk.

**\* Az iparhatóság köréből.** A rendőrfőkapitányság, mint elsőfoku iparhatóság által különböző iparágak önálló gyakorolhatására az elmúlt hó során 39 egyént láttak el iparigazolvánnyal. Ezen iparigazolványok kiadásával 350 korona folyt be a házipénztárba ipariskolai czélokra.

**\* Istentisztelet a róm. kath. templomban.** Nagypénteken reggel 6 órakor a legméltóságosabb oltárszentség kitétele. 9 órakor az előszentelt szent mise, mely alatt a passzió énekeltetik, utána a szent kereszt ünnepélyes elhelyezése az Ur koporsójánál. Szent beszéd. D. u. 3 órakor Jeremiás siralmait énekelik Wolaffka Antal, Karacs Imre, Eisenmann Oszkár, Nagy Vilmos. 5 órakor keresztut, tartja dr. Wolaffka Nándor, fél 7 órakor szent olvasó, este 7 órakor a legméltóságosabb oltári szentség betétele, mely alatt a szent László dalegylet fog énekelni. — *Nagyszombaton* reggel 6 órakor a legméltóságosabb oltári szentség kitétele, 7 órakor tüzszentelés, a husvéti gertya megáldása, keresztut szentelés, mely alatt az „Exultet jam angelica“ kezdetű éneket Szabó István énekel, majd az Ur Jézusra vonatkozó jövendöléseket a világi és kegyesrendi papság énekel, utána 9 órakor ünnepélyes nagy mise, tartja dr. Wolaffka Nándor segédlettel, gloriakor a harangok meghuzatnak Szent mise végén oltárfosztás. D. u. 6 órakor énekes zsolozsma, feltámadási ünnepély és körmenet, mely alatt a szent László dalegylet Kovács Károly karnagy vezetése mellett énekelni fog.

**\* Megvizsgált iskolák.** Csánky Viktor tanfelügyelő tegnap terjedelmes jelentést terjesztett a közigazgatási bizottság ülése elé, amelyben elmondja, hogy a debreczeni ev. ref. elemi iskola 41 tantermét meglátogatta s azután folytatja jelentését: „A tanítás eredménye általában jónak volna mondható, sőt több tanító kitünő nevelési és tanítási munkásságáról győződtem meg, de e látogatásom alkalmával némelyik isko-

lában a tanítás gyengébb eredményét is volt alkalmam tapasztalni, amit egyebekben kívül az iskolafentartó egyház kellő ellenőrző hiányának tulajdonítok. Sok tanteremben a tanító lelkiismeretes és szakavatott munkásságával sem képes a tanítványok rendkívül nagyszáma miatt a kívánt tanítási sikert felmutatni. Azért elodázhatlan ma már csupán egészségi szempontból is az oly régóta sürgetett tanítói állások szervezése és iskolatermek építése.“ Azzal a reménnyel végzi jelentését a tanfelügyelő, hogy az iskolafentartó egyház erről már a reánk jövő tanévben segíteni fog.

**\* Debreczen egészségügye.**

Dr. Sárváry Gyula, Debreczen szab. kir. város tiszti főorvosa városunk egészségügyéről a következő jelentést terjesztette a tegnapi tartott közigazgatási bizottsági ülés elé: „A közegészségi állapot márczius hóban erősebben volt megtámadva, mint az azt megelőző hóban, amennyiben több megbetegedési és több haláleset fordult elő. A megbetegedések leginkább a légzőszervek hurutos és lobos bántalmaiból állatok, a halálokok között pedig a *tudógümőkór nagy számmal szerepel.* Heveny ragályos betegségek közül pedig az *influenza csökkent, a hőkhurut emelkedett,* míg a vörheny, ronszoló toroklob, kanyaró és hasi hagymáz esetek csak szóróányosan észleltettek. *Ronszoló toroklobban és croupban négy, hőkhurutban és hasi hagymázban egy-egy haláleset fordult elő.*

**\* Nincs hivatal.** Nagy Péntek ünnepe lévén, ma a városházán az összes hivatalokban szünetel a munka.

**\* Alaptalan feljelentés.** Valami Tynokai Papp Jenő nevű egyén feljelentette a belügyminiszternél, hogy Szentpétery Ferencz debreczeni rendőrkapitányt az Angol királynő kávéházban megsértette és fegyelmi vizsgálatot kért a Debreczenben különben is mindenki előtt rokonszenves rendőrkapitány ellen. A belügyminiszter meg is vizsgálta az ügyet s leiratában most arról értesítette Debreczen város közigazgatási bizottságát, hogy a vádat *alaptalannak találta.* A közigazgatási bizottság most erről a belügyminiszteri határozatról értesíteni fogja a panaszost és az ártatlanul bepanaszolt rendőrkapitányt.

**\* A debreczeni telefon állomás.** Csath Zsigmond posta- és táviratfőnök tegnap a debreczeni sajtó munkásainak bemutatta az új telefon állomást. Bemutatta azt a modern nagy apparátust, amelylyel a debreczeni telefon állomást berendezték s ezzel előkészítették arra a jelentőségteljes időre, amikor Debreczent is bekapcsolják az inter urbánba s amikor majd Debreczenből is beszélhetni az ország nagyobb városaival telephonon át. Mert az új telefon állomás modern berendezése tisztán csak erre vezethető vissza. Az állam azért áldozott nyolczvanezer forintot a debreczeni telefon állomásra, hogyha az ország nagyobb városaival Debreczent is összeakarja kapcsolni, ez semmi nehézségbe ne ütközzék.

**Husvétii tojások**

— nagy választékban —  
— legszebb kivitelben —  
— olcsó árban —

**Borsy**

czukrázdában  
DEBRECZEN,  
Piacz-utca 7. szám alatt.

Ugy is néz ki most a telefon központ, hogy gyönyörűség érdekes technikai titkaiba bepillantani. — A bekapcsoló teremben akad a legérdekesebb látni való. Azért mondjuk, hogy látni való, mert hallani nem lehet egy szót sem. A tizenhatezer forintos gép előtt két kisasszony tartja figyelemmel, hogy melyik előfizető kis számjáról pattan le a burok? Ez azt jelenti, hogy az az előfizető beszélni kíván. Csak egy „halló” szó hangzik el a kisasszony ajkairól, azután teljesíti az összekapcsolást. „Megvan!” jelenti s újra csendes minden a teremben. Edison lángelméjének hatalmas alkotása igazán csodálatba ejt mindenkit. Apró huzalok, finom kis szerelvényekben fekszik a mester csodás titka, amelylyel megalkotta s ujtásaiban olyan nagy jelentőségűvé tette a telefont. A mellékszobában már az elemek zugása hallatszik. Ottkülönösen az új megfigyelő gép ejti bámulatba a szemlélőt. Ha zavar van a telefonon, csak egy perc és már tudják, hol és miben áll a hiba. Szóval remekül berendezve áll már készen a telefon központ 800 előfizetőre s arra, hogy a debreczen—budapesti összeköttetést létesítsék. Egyéb nem hiányzik hozzá, csak egy huzal Püspök-Ladányig s a miniszter rendelete. Ez pedig már nem késik két hónapig sem.

#### \* Álarczos rablók támadása.

Tegnap álarczos rablók támadásáról egy szűkszavú távirat érkezett Sáránról a debreczeni csendőrséghez. Ez az értesítés kiszivárgott s a városban nemsokára már álarczos rablók rémes gyilkosságáról beszéltek. — Az áldozatok számát, a kiket az álarczos rablók szörnyű kegyetlenséggel gyilkoltak le és raboltak ki, négyre tették. A szenzációs hír gyorsan terjedt s csakhamar beszéltek mindenfelé, de az esetről részleteket senki sem tudott. Nagyon természetes, hogy ma azonnal intézkedtünk, hogy biztos tudomást szerezzünk a történetekről. Tudósítónktól azonban csak éjjel érkezett meg a jelentés, hogy az egész rémes história csak mese. Az erősen kiszínezett s megnagyított eseményből annyi az igaz, hogy tegnap hajnalban két m. pércsi lakost a Derecskét és Sáránod összekötő országuton álarczos rablók támadtak meg. Pénzüket elvették, bántatlanul elbocsájtották őket, az álarczos rablók pedig nyomtalanul eltűntek a szántó földeken. A két m. pércsi lakos Sáránra érkezve értesítette az ottani rendőrséget, a honnan a rablótámadást azonnal táviratban közölték a környék csendőrségével, egyben pedig megindították a nyomozást is. Az álarczos rablók üldözésére a debreczeni rendőrség is kiküldte a lovas rendőröket, de az eredmény eddig még ismeretlen.

\* **Az első ibolyák.** A leányok és ifjak által epedve várt ibolyaévszak beköszöntével érdekes tudni, hogy e kedves, szerény virágról az ó-görög ifjak és leányok mit meséltek egymásnak. A görög hitrege szerint az első ibolyák a tavasz istennőjének lábnyomában fakadtak. Az ibolyát nem

szépsége vagy színe tette az emberiség kedvenc virágává, hanem csodálatos illata, szerény visszavonultsága, árnyékban való virágzása a szerénység és megalázkodás jelképévé avatták e kedves virágot. Egy keleti rege szerint az ibolya Ádám könnyéből fakadt, ki hálakönnnyeket sirt, amidőn az Ur angyala megbocsátást hirdetett neki. A görög mythosz meséje, hogy Apollo, a fény és világosság ragyogó istene egy izben Atlasz egyik szép leányát üldözte szerelmével. A remegő szív az atyaiistenhez könyörgött oltalomért. Zeusz megszánta az üldözött ártatlanságot és bájos ibolyává változtatta. Azóta az erdők csendes félhomályában díszlik az ibolya és édes illatával hálálja meg az Olympus uralkodójának jószágát. A görögök és rómaiak egyaránt nagy tiszteletben tartották az ibolyát. Nagyon szerették az olyan bort, amelyet az ibolya beáztatása által tettek illatosná. A babonás középkorban az ibolyának mindenféle csodaerőt tulajdonítottak. Nevezetesen a cukrozott ibolya egyike volt a leggyakrabban használt orvosságoknak.

\* **Az adó.** Az adófizető polgárság az elmúlt hó során ugyancsak tisztességes summát fizetett le állami adó fejében. Amit a polgárságtól beszédtek, jóval felül van a hatvanezer koronán. Községi pótdobban pedig 12650 korona 27 fillér folyt le. Legrosszabbul jövedelmez az ebadó, amely aligha fizeti ki magát. Többségre kerülhet a kezelése, mint amennyi az adózás lehet. A múlt hónapban is mindössze 193 korona folyt be ezen a czímen.

\* **Hölgyek figyelmébe.** Halmágyi Sámuel divatárú-házában a legújabb női és gyermek-felöltők, costumok, szoknyák, blousok, Jabok, esokrok, övök, napernyők dúsz választékban megérkeztek.

\* **A mezei rendőrség fegyverben.** Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter azzal a tervvel foglalkozik, hogy a mezei rendőrséget az egész országban a most használatban levő forgópisztolyok helyett a katonaságtól kislejtezett Werndl-féle fegyverekkel lássa el. Ilyen módon megvalósulna a mezőrendőri törvénynek az a rendelkezése, hogy a mezőrendőrség a közbiztonsági szervezetnek minden tekintetben megfelelővé váljék. A miniszter ebben az ügyben már leiratot is intézett a törvényhatóságokhoz.

\* **Egy pohár sör 8 kr.** Most, mikor a sörárak emelkedésétől féltünk, bizonyára örömet fog kelteni a sörkedvelők között, hogy a Dréher söresarnokban poharanként 8 kr-ért szolgálják ki a Dréher-féle márciusi sört a pompás villásreggeli és vacsora mellé.

\* **Mindég több a leány,** mint a fiu. Erről győz meg bennünket valamennyi olyan statisztika, amilyent havonként rendszeren betérjesztenek a közigazgatási bizottság elé a születésekről. A múlt hónapban is 117 nő és 112 fiugyermek született. Meghalt 3 fiu és 2 leány. A gyermekek közül 32 törvénytelen.

## TÁVIRATOK.

### Hegedüs miniszter lemondása.

Budapest, április 4. Egyik fővárosi nagy estilap jelentése szerint Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter ma Széll Kálmán miniszterelnöknek beadta lemondását. Széll Kálmán a lemondás elfogadására nézve még nem döntött. Az éjjel folyamán megjelent könyomatos Bud. Tud. félhivatalos tudósító ezt a hírt valószínűtlennek tartja s azt hiszi, hogy nem egyéb kombinációnál, amelyre alkalmat talán az a körülmény szolgáltatott, hogy Hegedüs Sándor miniszter ma családjával együtt elhagyta a fővárost és a délvidékre utazott.

### Főispánok felmentése.

Budapest, április 4. A mai minisztertanács, amely a rendesnél hosszabb időt vett igénybe, több főispán felmentésére nézve határozott. Tudósítónk távirati jelentése szerint némelyik felmentés szenzáció számba megy.

### Az orosz diákszavargások.

Budapest, április 4. Pétervárról jelentik, hogy a zavargások alatt mintegy 3000 embert tartóztattak le, akiket most egyenként egy külön bíróság hallgat ki, melynek Mihajlovics nagyherceg az elnöke. Azokat, akik ellen komolyabb vádak nem emeltettek, kivétel nélkül egy évi száműzésre ítélik. Azt beszélik, hogy a rendőrfőnök és az igazságügyminiszter már egy hónap óta pánczélingben járnak. — Bordigherából jelentik, hogy az ott időző Sienkiewicz lengyel író úgy nyilatkozott, hogy az orosz diákszavargásoknak azért van olyan nagy jelentősége, mert az egész nép velük tart.

### Vilmos császár a szultánhoz.

Konstantinápoly, április 4. Vilmos császár a szultánhoz táviratot intézett, amelyben bámulatának ad kifejezést a szultánnak a kurban-bejram ünnep szertartása közben történt földrengés alkalmával tanusított bátor magaviselete fölött. A szertartáson jelen volt előkelőségek megerősítik, hogy a szultán csakugyan nagy lélekjelenlétet tanusított és a teremben maradván, bátorságot öntött alattvalóiba.

### Gyilkos földbirtokos.

Budapest, április 4. Nyíri tudósítónk jelenti: Zsikó János alsó nyékei földbirtokosnak egy Bárdos Ferencz nevű 69 éves mindenese volt egyik szállásán. Bárdos Ferencz már évek óta szolgálta Zsikó Jánost és ő vezette a szállásbeli gazdaságot. Nemrég pénzre volt szüksége és a gazda megkérdezése nélkül nagy mennyiségű tojást adott el. Zsikó kérdőre vonta ezért és a két ember komolyan összezőrdült. Haragjában a földesur botjával olyat ütött az

## Angol királynő szálloda

A húsvéti ünnepek alatt és mindenkor kitünő villás reggeli, Korona- és bajor módra GRÁNÁT-SÖR állandóan csapon.

Zene a Magyar testvérek zenekara által.

Szíves látogatást kér, tisztelettel HAUER BERTALAN.

öreg szolga fejére, hogy a szegény embert menten elborította a vér és rövid vonaglás után meghalt. Dr. Szabó Gyula törvényszéki vizsgáló bíró tegnap hallgatta ki Zsikót és a beidézett tanukat.

### A lábmosás a Burgban.

Bécs, április 4. A Burg szertartás-termében hagyományos módon megtartották a nagycsütörtöki lábmosást. A szertartást ünnepies istentisztelet előzte meg, amelyen jelen volt a király, az uralkodóház tagjai, a legfőbb udvari és állami méltóságok és a diplomáciai testület. A 12 aggastyánt és 12 öreg asszonyt szokás szerint megajándékozták.

### Orosz- és Franciaország.

Berlin, április 4. A „Neueste Nachrichten“ szerint Oroszország és Franciaország között az utóbbi időben némi félreértések támadtak és Delcassé külügyminiszter épen azért utazik Pétervárra, mert a fölmerült differenciák oly kényes természetűek, hogy azok kiegyenlítése az orosz külügyminiszterrel való személyes találkozást tesz szükségessé. Ezzel egyidejűleg hire jár, hogy Urnoff párisi orosz nagykövetet legközelebb visszahívják, a mi a francia kormány egyenes kívánságára történne. Ugyanis Urnoff herceg nagyon sokat érintkezik a francia royalistákkal és a köztársaság többi ellenségeivel, a mi a francia kormánynak sehogysem tetszik. Diplomáciai körökben azt is beszélnek, hogy Oroszország azért is neheztel Franciaországra, mert a kínai kérdésben az orosz álláspontot nem elég nyomtatékkal támogatta.

### A búrok harczai.

London, április 4. A Reuter-ügynökség jelenti Naauwportból tegnapi kelettel: Hir szerint egy angol csapat Zandriftnél megtámadta a búrok táborát. A búrok megfutamodtak, 300 lovat, fegyvereket és más hadiszereket hagyva az angolok kezében.

London, április 4. A búrok tegnap ismét nagy vereséget szenvedtek. Deanstritte mellett az angolok egy nagy csapata meglepte őket és rövid ideig tartó csatározás után futásra kényszerítette a búrokat. Az angolok kétszáz lovat és sok fegyvert ejtettek zsákmányul.

### A delegációk.

Bécs, április 4. Egy lengyel lap szerint a delegációkat május 16-ára hívják össze. Az új ágyuk költségeit még nem veszik be az idei közös költségvetésbe.

### Az osztályosorsjáték.

Budapest, ápril 4. Az osztályosorsjáték mai huzásán a következő számokat sorsolták ki: 10,000 koronát nyert 10970. — 2000 koronát nyertek 50544 63377 71682 38546 38199 1736 34701 59943 65443 81174 94768 71513 42724 96927 87667 47233 35243 69430 96606 45869 54685 81880 76891 87185 52953 13398 91402. — 1000 koronát nyertek 67714 51599

42730	30176	92335	17646	23291	85271
14024	43678	54719	51012	46789	5934
25975	7798	67479	97531	44040	40236
82421	64969	48555	58790	9804	60744
5475	80762	6648	67748	38623	75571
26603	65043	18260	87066	91145	68760
11078	40516	50073	85846	70471	20830.
—	500	koronát	nyertek	53480	18481
73626	13167	61356	25744	96819	81929
71324	44098	90063	62584	45257	22009
40389	99946	71012	8651	36958	22952
62031	55699	20437	59055	13921	16526
22020	20440	52469	87629	74307	61895
31180	22284	10591	57693	3109	34472
31064	21733	254	47720	76468	10510
79184	5815	93041	29873	15351	37736
81509	94109	47065	38419	8726	34560
75584	45471	23641	26997	95443.	—

A többi kihúzott számok egyenként 200 koronát nyertek.

### Hajótörés.

Konstantinápoly, április 4. Az Asztan török hajó, a mely ujonczokat vitt Jémenbe, a Vörös tengeren hajótörést szenvedett. Tizenhét ember vízbe fullt.

### Tőzsde.

— Esti zárlat. —

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

Buza áprilire . . . . .	7-62
„ májusra . . . . .	7-69
„ októberre . . . . .	7-71
Rozs áprilire . . . . .	7-71
„ októberre . . . . .	6-75
Tengeri májusra . . . . .	5-25
„ júliusra . . . . .	5-3
Zab áprilire . . . . .	6-53
„ októberre . . . . .	5-62

Állandó Felmondott 121,000 métermázsza buza. Amerika egy centtel olcsóbb. Berlin fél márkával, Páris 10 centimmal magasab.

### VEGYES.

**Apollo uszónadrágban.** A szabad Amerikában tudvalevőleg a művészet tisztelése még nem emelkedett arra a fokra, hogy azt a nyárapolgárius együgyű erkölcsi elbírálás alól felmentsék. Példa erre a következő eset: Az Ohioállambeli adai főiskola nemrég a belvederi Apolló másolatát kapta ajándékkul New-Yorkból. A midőn a főiskola férfi- és női hallgatói a kicsomagoláshoz láttak, a fiatal leányok pirulva látták a márvány istent teljes férfi szépségében a tengeri füből kibontakozni és követelték, hogy a szemérmot sértő testrészeket betakarják. A dolog az egyetemi tanács elé került, melynek hosszas tanácskozása az erkölcs diadalával végződött, minek következményeképpen az egyetem szabója nadrágot készített a hiányosan öltözött görög istenszobor részére. Azóta Apollo csinos uszónadrágban „feszít” az ohioi egyetem aulájában.

### Az angol cigánykirály halála.

Birminghamban a napokban halt el Esau Smith, az Angliában élő cigánykirályok nesztora. A tekintélyes öreg 94 éves volt. Elhunytát özvegyén kívül öt fia, hét leánya és 200 unokája gyászolja. Nagy tekintélye volt az angol cigányok között, akik perlekedéseikben őt ismerték el legfőbb bírójuknak. A temetésnél óriási sirást és jajvesz-

kelést vittek végbe alattvalói, úgy, hogy valóságos látványosságzámba ment a hidegvérű angolok előtt.

### Kereskedősegedből - fakir.

Assam Wange kereskedőseged volt Kopenhágában. Néhány nap óta pedig a 19 éves ifjú „sértetlen fakir” Párisban. Az átalakulásnak egy szerencsés szerencsétlenség volt az okozója. Ugy történt a dolog, hogy a múlt hónapban, amikor még egy kopenhágai rövidáru kereskedésben mérte a rőföt, elesett az üzletben és egy hosszú acélszeg a lábába furódott. A többi alkalmazottak ijedten akartak orvosért küldeni, azonban a sebesült szépen maga kihuzta a szegyet, anélkül, hogy a legcsekélyebb fájdalmat is érezte volna. Természetesen azonnal kísérletezni kezdett, hogy testének más részei is érzéketlenek-e a külső behatások ellen. Az eredmény meglepő volt és Assam, akiben az üzleti érzék nagyon kifejlődött, rögtön elhagyta állását és Párisba ment, ahol most egyike a „legkeresettebb” fakiroknak. Ilyen sokra viheti egy kereskedőseged, amikor már nem fáj neki semmi. . .

### Öngyilkos menyasszony.

#### Nem szerette a vőlegényét.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Egy gyönyörű szép 18 éves leány akart tegnap megválni az élettől.

Pálffy Irmát szülei egy olyan fiatalemberhez akarták kényszeríteni, akivel nem tudott rokonszenvenni.

A szülők erélyes fellépése azt eredményezte, hogy a fiatalok eljegyezték egymást; de egyszerűen azt is, hogy a menyasszonya lett Irma mind jobban és jobban gyűlölte vőlegényét. Irtózott tőle s minthogy boldogtalanságban töltse életét, elhatározta, hogy öngyilkos lesz.

A szerencsétlen leány tegnap Uri-utca 31. számú lakásán pisztolylyal homlokára lőtt s csakhamar vér önté el arcát.

A mentők súlyos állapotban szállították a János-kórházba.

Szomorú ünnepe lesz a menyasszonynak, pedig husvét után kellett volna lenni a menyegzőnek.

### Megölte az anyját.

— Saját tudósítónktól. —

Szomorú esetről beszélnek Farmoson, ahol a házi perpatvarnak két emberélet esett áldozatul e napokban. Bágyi Sándor farmosi lakos állandó perpatvarban élt az édes anyjával. Az öreg Bágyiné nemcsak a fiát, de a menyét is állandóan bosszantotta. Bágyi szívesen elhagyta volna az anyját, de a vagyon az öreg asszonyé volt s e miatt tűrnie kellett az ő szeszélyeit. Különösen a fiatal Bágyiné szenvedett sokat az öreg asszonytól, a ki valósággal üldözte a menyét.

A minapában már annyira ment a dolog, hogy a két asszony perlekedés közben összekapott s alaposan megtépázta egymást. Ennek a verekedésnek szemtanui voltak a szomszédok is, kik azóta állandóan gunyolták az öreg Bágyinét, aki hallgatagon tűrte ugyan a bosszantásokat, de azért bosszút esküdt a menyé ellen, aki őt

csuffá tette. Vasárnap a fiatal Bágyi vásárra ment, ahonnan csak hétfőn, e hó 4-én tért haza. Ekkor azonban szomorú meglepetés érte Bágyit: feleségét halva találta. Az öreg asszony, míg fia távol volt, patkányméreggel megmérgezte menyét, aki iszonyu kínok közt meghalt.

Amint a férj hazatért és megtudta, mi történt, különösen a községi orvos ama kijelentése után, hogy felesége mérgezésnek esett áldozatul, tisztában volt azzal, hogy a gyilkos nem lehet más, mint az édesanyja. Meg is mondta ezt szemébe, de a vén asszony ekkor fiának rontott és szidalmazta, amit aztán a fiatal ember nem tudott végighallgatni, hanem egy baltát kapott föl s azzal addig verte fejbe anyját, míg meg nem halt. Bágyit a csendőrség bekísérte a törvényszéki fogházba.

## Angyal és ördög.

(Folytatás.)

Darinkainé szerelmétől ittasultan sietett Dérczi Bélához, kitárta karjait, hogy átölelje. Szerelmes csókra áhítozott s rideg kiábrándulásra ébredt. Dérczi Béla minden kimélet nélkül háritotta el magától az ölelő karokat.

Darinkainé szédelegve hátrált. Szava, hangja reszketett, arca fehér lett, mint a leesett hó:

— Béla! Az ég! Te visszautasítod az én szerelmemet? Hát csakugyan félrevezetett valaki? Hát csakugyan megtévesztettek? És te inkább adsz hitelt másnak, mint nekem, aki téged forrón, igazán szeretlek? Óh, most már értem! Azt hiszed, hogy a feleséggel állsz szemközt... Azt hiszed...

— Megtiltom, hogy a szájára vegye annak az angyalnak a nevét. Az ön bűne az is, hogy elszakítottam a szíveimtől azt, aki legigazabban szeretett. Az ön bűne, hogy hitelt adtam az ámitásnak s hitványul silányítottam tönkre annak az angyalnak minden szavát. Számolnia kell önnek ezért asszonyom, bűnhődni azért az igaztalan szenvedésért, amelybe az én lelke felét, imádott feleségemet kergette, mint ahogy bűnhődni fog azért, a mit Hadákkal tett. Tanuk vannak rá, akik hallották az ön bűnös szavait, amikor bérenczét felfogadta, tanuk vannak rá, akik látták, amidőn kincseit jutalmul a markába öntötte. Hiába való minden tagadása, mentsége, hitelre nálam egyetlen szava sem talál. Mindent tudok. Pénzen és fondorlatokon akarta megvenni az én szerelmemet. Nem nézte az eszközöket, a módot, amelylyel tönkre silányította egy angyal boldogságát. Ideig-óráig tartott. Még elég korán kijózanított kábultságomból jó sorsom. Mindent tudok. Ezt akartam csak önnek elmondani. Most menjen vissza az önhöz méltó kompániához, fojtsa pezsgőbe bubánatát. A mi utunk elvált, a számadásnál még találkozunk.

Dérczi Béla megfordult, többé egy tekintetre se méltatta a démont és eltávozott, mielőtt Darinkainé módjában lett volna, hogy megakadályozza.

Darinkainé leomlott egy székre, sirt sokáig, keservesen. Aztán mintha valami mentő gondolat szállta volna meg, hirtelen felemelkedett, kitörölte a szeméből kipergő könnyecskéket s lázasan suttogták ajkai:

— A gyermeke!... Igen, igen!... A gyermeke! Még a kezemből van s ez hozza, ez szerzi meg számomra a diadalt.

(Folyt. köv.)

## I. BEOCSINI portland és román

**Czement.**

Aszfalt elszigetelő lemez, kátrány lemez, valódi szagtalan aszfalt fedlemez, karbonium, kőszénkátrány nagyban és kicsinyben és a legjutányosabb árban kapható

## Lukács Vilmosnál

Debreczen, Hatvan-u. 5 szám.

## Hölgyek figyelmébe!

Bécsi bevásárlási utamból hazatérve, felkérem a n. é. hölgyközönséget, hogy mielőtt bárhol tavaszi kalapot vásárolna, tekintse meg most érkezett nagy választékú

legújabb divatu modell kalapjaimat.

Női kalap divattermem egy izlés, mint árak tekintetében a legelőnyösebb bevásárlási forrás.

Állandó dús választék gyermek és sport kalapok és arcfátyolokból.

Gyászkalapokat 1 óra alatt a legizlésebben elkészíték.

**Fein Karolina.**

Debreczen, Kossuth-utca 8.

(Közvetlen a színház mellett.)

## Kitűnő borok.

Ménegyoroki siller	1 ltr.	35 kr.
Buday-féle Rizling	"	40 "
Magyarádi fehér	"	38 "
1878 évi Érmelléki bakar	"	66 "
1885 é. Érmel. szemelt	"	66 "
1878 é. Érmel. alföldi	"	70 "
Magyarádi pocsenyebor	"	50 "

és különféle dessert borokat ajánl  
**VÁRAY JÓZSEF**  
kereskedése, városi új bérház.

## Czement,

sajtolt téglá, sárga és piros, elszigetelő lemez, gipsz

legelőnyösebb bevásárlási forrása. **Legnagyobb raktár.**

A beocsini cementgyár, a kőbányai góztéglagyár, az egeresi gipszgyár

egyedüli képviselője:

## STEGMÜLLER ÁRPÁD.

Debreczen, Kölcsey-utca 3.

Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek.

Telefon: 255.

„Debreczeni szőlő- és bortermelő szövetkezet.”

## Hirdetés.

Értesítjük tisztelt vevőinket, miszerint a „Kövidinka” borunk elfogyván, e helyett üvegezés alá vettük és irodánkban forgalomba hoztuk az

1899 évi

## KADARKÁT

literenként 80 fillérért.

Ugyancsak üvegezve forgalomba hozzuk a gyomorbeteg és lábadozó betegeknek különösen ajánlható: **VÖRÖS** (sect.) **SZOMORODNIT** literenként 3 korona és **ASZU-T** fél-literenként 3 koronáért.

Az 1899-iki **SILLER** és **EZERJÓ** boraink továbbra is forgalomban tartatnak.

Tisztelettel  
Debreczeni szőlő- és bortermelő szövetkezet.

Debreczen legnagyobb

## CZÍPŐ RAKTÁRA

Neumann testvéreknél

A közelgő ünnepekre

## Óriási

választék férfi, női és gyermek ozipók, kalapok, fehérneműk és

úri divat cikkekben.

Feltűnő olcsó árak!

## Nagy választék

Jó szintartó sejmes kötő-pamutok, horgoló czéznák, különböző himző sejmek, előrajzolt árak, alkalmi

## ajándék-tárgyak

ugy szintén szép színes

## virág és monogram

himzést vállalunk s továbbá ajánljuk nagy választékú

## előnyomdánkat.

## Füstös Testvérek.

Piacz-utca 12.

Harisnyakötést olcsóért vállalunk.

Pintér Dezsőné Csapó-u. 11.  
Nagy raktár

Zsebórákban, Inga órákban, Schwarz waldi órákban, Ebresztő- és Irodai órákban 3 évi jótállás mellett. **Ekszerék** jutányos árakban.

**Órajavi-80 krért** 1 évi jótállás mellett pontosan és gyorsan

eszközök. Nagy raktár óraüvegek és mutatókban. Zenélő-művek javítását és tisztítását elvállalom. Új órák 2 frt 50 krtól feljebb, használt órák 1 frt 50 krtól feljebb kaphatók.



## Apró hirdetések.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

**Horváth András** elvállal szobafestést tapetirozást, templomok festését és mázolást. Debreczen, Piacz-utca 21. sz.

**Fűszerüzlet** a mely 15—20 ezer forint forgalommal birtoklás nélkül italmérési joggal más vállalat miatt eladó 1000 frt. tőkével átvehető Nyil-u. 80. sz.

**Köhögés ellen** Pemete-fű cukorka Borsy eszkrázdában kapható; egy doboz 20 fillér.

**Dió** 25 méterm. 28 kr. különként ismét eladóknak, sütemény készítőknak olcsóbban ajánl Váray József kereskedése.

**Luczerna és répamagvak** vető búkköny legolcsóbb és legjobb minőségben Deutsch Albert és fia magkereskedésében kaphatók Hatvan-u.

**Maison Steiner** új női divatterem Piacz-u. 65. (Miklós-utca sarkán.) Elvállal egyszerű és díszesebb ruhák mérték melletti elkészítését és díszítést árak mellett.

**Jámbor Zsigmond** kocsigyártó, több nevezetesebb városokban kitüntetett kocsifényező és belső munkás, most önálló Debreczenben Hatvay-Csók-utca 6. szám alatt. Elvállal kocsikat, hűtőket, bicikliket, festés, fénycsiszolás kárpitozás alá, finoman elkészítve, olcsón.

**Előkelő** fűszer és csemege kereskedésbe intelligens fiatal ember tanuló felvétetik. Czim a kiadóhivatalban

**Blouzok** legújabb divat szerint beszerezhetők és megrendelhetők előnős árakban **Márton Gyula** férfi és női divatüzletében Bika szálloda mellett.

**A csapó kertben** II. járásban 204 szám köz, vetlen a bejáratnál szőlőskert, két udvarral, új cserepes épülettel, jóvizű kúttal, lakbór 220 korona 2600 koronáért eladó. Czim: Nyil-utca 80 sz

**Kiadó** udvari lakás 3 szoba előszoba, konyha és mellékhelyiségek május 1-től. Ért.: Miklós-u. 21., az utcai lakásban.

**2000 koronáért** megvehető a **Köji hegyen** (Bihar-Diószeghez közel) egy 6 kat. hold és 1018 öl, a **Bihar-Diószegi hegyen** pedig 1600 koronáért egy 3 és fél kat. hold agrár bankos szőlő, bővebb felvilágosítást nyújt Egereci Gyula Bihar-Diószegen.

A ki olcsó és mégis lehető legfinomabb szemüveget vagy zikkertakar vegyen Főgel Gyula órák és optikusnál. A legnagyobb szemüveg választék Debreczenben. Olcsó új és használt zsebórák és ékszerek Ócska arany beváltás pénzért. Szemüveg javítások vagy üveg betételek azonnal elkészítettek. Óra javítás (ha nincs nagyobb törés) 80 kr. Üzlet: Piacz (ezelött Várad) utca 75. A Corsó (most „Elite”) kávéházzal éppen szemben.

**Kitűnő húsvéti káposzta, czéklaczihere,** valamint szép válogatott rózsa és hópehely krumpoli olcsón beszerezhető. Hatvan-u. 24. Friedmannál.

**Értesitem** a tisztelt közönséget, hogy sütődémben a sütést szombattól kezdve délelőtt 8—10—11 órakor, délután 2—3 órakor meg kezdem. Osváth Ferencz, Morgó utca 9. sz.

**Carfiol** 50 kosárral érkezett 18-as kosaranként 2 frt 20 krjával, darabonként pedig 15, 16 és 18 krjával. Ujra érkezett kitűnő alma fajok, a híres tiroli bőr, kormos, prágai rauret és más fajok, több faj csemege körte és csemege szőlőt ajánlj Váray József kereskedése.

**Téglás** kertben eladó 4 és fél nyilas föld és a Homokkert-utca 107. számú ház kedvező feltételekkel Hajdu János féle — eladó. Értekezhetni: ugyanott

**Kiadó raktárhelyiségek.** A központban a Kossuth-utca 6. sz., illetőleg Sas-utca 3-ik számú ház udvarán 3 raktárhelyiség egyenként vagy együttesen 1901. Május hó 1-től kiadó. Értekezhetni: az udvarban a házmesternél, vagy **Kaszanyitzky Endre** üzletében, Piacz utca 57.sz.

**Eladó nyaraló.** Sosta-kertben 766 öl szőlőskert, melynek fele csemege szőlő — ujonnan épült csinos nyaralóval eladó. Értekezhetni: Nyomatató-utca 18. szám alatt.

**Tea vaj legfinomabb** 1 kg. 1 frt. 20 krajczár Gróf Dessewffy Búd. Szent-Mihályi uradalmából. Kapható: Czeglédy és Polgárnál.

**Új varrógép és kerékpár műhely.** Elvállal mindennemű műszerészeti munkákat: Nikkelezést Zománcozást, úgy mindennemű Villamos műszereket, valamint Feszmerőket (Manometer.) Szigeti József műszerész, Piacz-utca 58., Bank-palota.

**Katona keztyük** mosása javításával együtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 37. szám.

**Vászon, készfehérnemű, asztalnemű, ágyszereplési cikkek, butorszövet, függöny és szőnyegek**ből álló

**menyasszonyi kelengyék** kitűnő minőség és nagy választékban jutányos áron beszerezhetők

**Kunz József és Társa** czégnél Debreczen, kis templom bazár

## A közelgő ünnepek

alkalmából ajánljuk dúsan és friss árúkkal berendezett

**fűszer-csemege raktárunkat,**

ugymint szép, friss Carfiol, aradi imperiál élesztő, darált mák, nagybányai szilva, vékony héjú dió, gyümölcs lekvár, tea-vaj, minden faj sajtok és halak, továbbá dessert cukorkák, czukrozott gyümölcsök és húsvéti tojások

**nagy választékban.**

István gőzmalmi liszt raktár.

Tisztelettel

**Czeglédy és Polgár.**

fűszer- és csemegeüzlete

Debreczen, Piacz utca 16. BIKÁ szállodával szemben

Telefon szám: 65.

## Óriási választék Kalap, Czipő, fehérnemű

legjutányosabáiban

**Márkus Miksa**

férfi divat üzletében. Debreczen, Piacz-utca 7. sz. a Vecsey ház.

Zsebkendők és harisnyák nagy választékban.

## Tömeges vétel folytán

feltűnő olcsó árak

mellett ajánlunk míg a készlet tart u. m. Rendkívül erős férfi czugos bőr czipő párja 1.85. Férfi lakk czipők fűzős, vagy czugos, párja 3 frt. Leány és női czipők 1 frtől kezdve, tiszta selyem esernyők 2 frtől kezdve. Divatos férfi kalapok 1 frtől kezd. Egész finom férfi ingek 85 krajczártól kezdve.

**Gallérok darabja 10 kr.**

Törülköző, blousok, női ingek, jäger alsó ruhák, lábravalók, nyakkendők stb. minden elfogadható árban.

**SZÉKELY JENŐ ES TÁRSA**

Főter, Hungária mellett.

Vasutasoknak és vaggongyáriaknak 10% engedmény.

כשר של פסה

A közelgő

## izr. husvét ünnepekre

üveg-, porcellán-, zománczott edényeket és mindenféle evőeszközöket ajánl

**KASZANYITZKY ENDRE**

Debreczen, Piacz-utca 57. szám.

Vidéki megrendelések a legnagyobb figyelemmel teljesítetnek.